

# 中国外贸不惧逆水行舟 转型升级重塑优势

随着G20杭州峰会日益临近,中国外贸的形势、政策乃至在世界贸易中的作用都受到越来越多的关注。日前,在国务院新闻办举行的吹风会上,商务部部长助理张骥表示,3年来国务院共出台10多个促进外贸稳增长的政策,这些政策坚持远近结合,既注重稳增长也注重调整结构、转方式,培育外贸竞争新优势。下一步,有关部门将针对薄弱环节进一步狠抓落实。分析人士指出,世界经济不振、贸易保护主义抬头、产品附加值仍有待提高等诸多因素造成了当前中国外贸的下行压力。但是,在中国自身经济韧性强大以及培育新比较优势等积极因素的作用下,中国外贸不惧“逆水行舟”,未来仍有望继续“逆势而上”。

## 逆境之中份额增长

顺水划船,桨轻船快;逆水行舟,不进则退。作为全球贸易大国,中国正遭遇的外部逆境随处可见。世界贸易组织报告显示,自2008年以来,G20成员共采取1583项新的贸易限制措施,迄今仅取消了1/4,而美国更是在2015年就采取了90项贸易保护措施,平均每4天推出一项。“贸易保护主义的抬头阻碍了全球贸易增长。”比利时鲁汶大学经济学教授罗格·蒂斯说。

在这种背景下,中国今年1—7月进出口13.21万亿元,尽管同比下降3%,但出口的累计降幅却已连续5个月收窄。同时,大型成套设备、集成电路等高附加值产品出口继续保持平稳增长,部分大宗商品进口数量保持增长且进口花销进一步减少。

国务院发展研究中心副主任隆国强分析指出,中国出口下降明显低于全球外贸下降的速度,中国在全球的市场份额事实上还在增长。他表示,中国外贸从结构上看有不少亮点,比如:一般贸易下降的幅度很小;跨境电商等外贸新业态在快速发展;具有自主知识产权、自主品牌、科技含量高的产品出口保持了良好增长势头等。这些都表明了中国外贸的结构在不断优化,也体现出中国比较优势转换的结果。

“从外部看,全球经济目前处于金融危机以来最严峻的一个时期,多数大型经济体都恢复得不好,这严重影响了中国的外需;就内部来说,虽然中国国内消费比较稳定,但由于



在国际分工体系中的地位尚未根本改变,满足海外中高端需求的产品供给依然显得不足。此外,在不少国家竞相出台货币宽松政策的情况下,人民币承受的被动升值压力也会对出口产生不利影响。”中国国际经济交流中心经济研究部副研究员张焕波在接受记者采访时说。

## 解决难题组合“出拳”

那么,中国有哪些“稳外贸”措施来破解“逆水行舟”难题呢?张骥在吹风会上介绍,近年来中国打出了一系列“组合拳”,包括完善出口退税分担机制、清理规范出口环节收费项目、提高通关无纸化比例、简化跨境贸易和投资人民币结算流程、加快外贸新业态发展、推动加工贸易转型升级和向中西部梯度转移等。

而针对相关调研中暴露出的企业融资成本过高、知识产权保护力度不够、中西部地区承接产业转移成本优势不明显等问题,张骥透露,未来有关部门将重点有针对性地狠抓落实,进一步采取清理整顿收费、引导金融机构加大对企业的信贷支持、加快出口退税进度、扩大跨境电商综试区和市场采购方式试点范围等具体措施,推动外贸企稳回升。

中国贸促会国际贸易研究部主任

赵萍分析,中国的加工贸易随着劳动力成本的提高而逐渐弱化,一些企业转移到越南、柬埔寨等劳动成本较低的国家。对此,中国提出促进中西部地区不同省份形成不同的产业链,不是去拼加工贸易环节的成本优势,而是去争创整个产业链的竞争优势,最终以配套服务的完善来促进加工贸易向上游和下游的转移和回归。在赵萍看来,这样的对策针对性就非常强。

“经济转型,外贸也要转型,这就需要我们构建一个开放型经济的新体制。从这个意义上来说,目前的稳外贸政策无疑是适当且必要的。”张焕波说,对外贸易包括“引进来”和“走出去”两个方面,因此我们才要一方面扩大自贸区经验的推广范围,另一方面促使企业在海外建立相应的产销网络,以期能够在新常态下充分适应经济转型的趋势,进一步深度融入世界经济。

## 转型升级重塑优势

就逆水行舟的故事来说,如果将船只的动力从手动划桨变成发动机驱动,那么突破逆境、奋勇前行显然就变得更加容易。这种变化放在中国外贸身上,无疑就是扎实推动经济转型升级,重塑更强的比较优势。

隆国强强调,在眼前稳外贸的同时,要看到底培育国际竞争新优势的战略意义,即把传统的劳动密集型产业靠低成本转向靠技术、靠品牌、靠服务、靠渠道,最终将竞争优势从原来的劳动密集型产业升级到资本和技术密集的产业,而这还需要我们做大量工作。

专家普遍认为,尽管在当前形势下中国外贸短期内难以有较大起色,但中长期来看,中国外贸并不惧怕“逆水行舟”。对外经济贸易大学国际经济研究院院长桑百川表示,外贸稳定发展需要有扎实的改革推动,预计中国外贸将在探底的过程中企稳发展;张焕波则预计,从中长期来看中国外贸仍有望实现每年2%—3%的顺差。

实际上,中国经济转型升级的态势中不乏窥测外贸走势的信号。近日,世界知识产权组织、美国康奈尔大学等机构共同发布的《2016年全球创新指数报告》显示,中国位列世界最具创新力经济体第25位,成为该指数发布以来首个跻身25强的中等收入经济体国家。而就在该报告出炉的数天前,《纽约时报》亦报道称:“中国的科技行业,尤其是移动业务,在某些方面已经领先于美国。一些西方科技公司,甚至包括某些巨头,正从中国企业那里寻求创意”。(王俊岭)

# 降成本“国八条”出炉 供给侧改革强力攻坚

供给侧结构性改革强力攻坚,“三去一降一补”再下一城。8月22日,国务院发布《降低实体经济企业成本工作方案》,从八个方面提出了降低实体经济企业成本的具体措施,并分解到部委。“这堪称降成本的‘国八条’。”业内专家说。这八条政策主要包括:合理降低企业税费负担、有效降低企业融资成本、着力降低制度性交易成本、合理降低企业人工成本、进一步降低企业用能用地成本、较大幅度降低企业物流成本、提高企业资金周转效率、鼓励和引导企业内部挖潜等。

中国社科院工业经济研究所所长黄群慧在接受记者采访时表示,这是贯彻执行供给侧结构性改革在降成本方面的具体落实政策。随着各项政策落地,下半年工业企业成本有望进一步降低,利润有望继续改善。

## 30项具体政策助力降成本

国务院8月22日正式发布《降低实体经济企业成本工作方案》,这是继2月初公布化解煤炭、钢铁过剩产能两大意见之后,国务院再次出台贯彻落实供给侧结构性改革的具体实施方案。

“这些降成本的措施之前各部委都在做,但很零散,现在由国务院统一发布,更为系统和完善。且每项政策都明确了负责落实的部委,可操作性强。”黄群慧对此表示。

《方案》从各个方面提出了30项具体措施,其中一些是市场较为关注的热点。



## 煤钢等10个行业降本增效方案将陆续出台

早在《方案》发布前,国务院层面已经就减税降费等降成本举措进行了多次部署,地方层面的降成本方案也在密集出台。

摩根士丹利华鑫证券首席经济学家章俊在接受上证报记者采访时表示,以前由于市场经济制度不完善以及资源错配所造成的价格扭曲在很大程度上加重了企业的经营负担,但在以前经济高速发展、国内外需求旺盛的情况下被掩盖。而现在在经济下行以及需求疲软的背景下,工业品价格大幅回落,以前的高成本问题都开始暴露出来。国家推动出台各项降成本举措就是要帮助企业解决目前困境。

不过,他也强调:“必须意识到,这些高成本问题都源自中国经济内生的结构性问题,因此降成本措施不应该是临时性的举措,而应该结合中国经济改革来从根本上加以解决。”

其实,这一点在《方案》中已有所体现。《方案》在落实降成本工作的配套措施中第一条就强调“推进体制机制改革”。

《方案》提到,进一步推进简政放权、放管结合、优化服务改革,积极稳妥推进国企改革和企业兼并重组,有序推进财税、金融等领域体制机制改革,加快推进资源要素市场化改革,降低供给成本、提高供给效率,形成有利于企业降低成本和健康发展的制度环境。

记者还注意到,未来将有10个行业的转型升级降本增效方案陆续出台。这些行业分别为煤炭、石化、钢铁、有色金属、建材、机械、汽车、电子信息、消费品、物流等。

不过,专家提醒,在推进降成本的过程中,去产能的问题不容忽视。黄群慧说:“企业成本降低,利润好了,会加大去产能的压力。”(梁敏)

# 中铁八局海外分公司召开刚果(金)片区动员大会

为顺利推进公司刚果(金)片区工程项目建设,让全体员工深刻理解公司新一届领导班子的管理思路,支持和理解公司的各项改革措施,中铁八局海外分公司于2016年8月5日组织召开了刚果(金)片区动员大会。公司领导班子、全体在家员工以及新进大学生参加了会议。

这次会议不但是一个统一思想、凝聚共识的职工大会,也是一个出征刚果(金)的职工动员大会。公司副总经理(主持工作)魏晋文首先说明了召开这次会议的背景和重要意义,通报了公司近期取得的经营成果,并

介绍了各个工程的施工内容、分布地点,感谢这段时间大家对公司发展的支持,同时也要求大家对公司发展充满信心。接下来,魏晋文同志分析了公司面临的内外形势,并结合到兄弟单位调研的经验,提出了公司机构设置、职能划分、薪酬考核、员工培养等多方面的改革举措,这些举措目前正在全公司推行,将为公司今后的发展打下坚实的基础。同时也鼓励大家在公司变革之际,每位员工都要找准自己的位置,确定好奋斗目标,不管是在国外或国内工作,都要讲团结、讲正气、讲相互协作,共同把公司的工作

搞好。公司党委书记李勇同志站在公司发展的高度上,对即将开工的工程项目提出了十项工作要求,并要求项目部建立的同时,党建主题活动和员工的思想政治工作也要同步跟上,号召全体员工一定要对公司充满信心,上下同欲,在公司的发展上求实创新,建功立业。

会议还欢送了即将奔赴刚果(金)的领导和首批员工,公司领导致辞感谢他们的无私奉献精神,鼓励他们在前线建功立业,同时要求国内的同志将做好各项服务工作,让海外员工减少后顾之忧。最后,奔赴海外的

(王智)

## 香饽饽变成烫手山芋 华能持续甩卖煤炭资产

8月22日,北京产权交易所官方网站消息显示,华能集团拟挂牌转让旗下内蒙古益蒙矿业有限责任公司(以下简称“益蒙矿业”)100%股权及3.39亿元债权,挂牌价格339250001元。

公告显示,益蒙矿业注册资本为4020万元,主营业务为煤矿机械设备及配件销售,以及矿产品的销售。此次资产出售,益蒙矿业100%股权的挂牌价格为象征性的1元,债权挂牌价格为33925万元。

卓创资讯煤炭行业分析师耿珍表示,这是华能集团对煤炭产能的重要举措之一。国资委在6月29日召开的中央企业化解钢铁煤炭过剩产能工作会议上明确要求,电煤一体企业资源要优化配置。

近几年,华能等五大发电企业大力发展煤电一体,煤炭产能急剧扩张,煤矿成了发电企业的香饽饽。

数据显示,2008年,五大发电集团的煤炭总产量只有8784万吨,到2011年猛增至2.26亿吨,2012年、2013年、2014年的产量分别达到2.36亿吨、2.5亿吨、2.68亿吨,目前持有的煤矿总产能仍达1.8亿吨。

华能作为最大的发电企业之一,2009年曾斥资数百亿元,在甘肃省庆阳市投资了两座产能达到2000万吨的煤矿。目前,煤炭产能6893万吨,约占五大发电集团总产能的38%。

但是由于经济放缓,煤炭产能严重过剩,行业更是遭遇寒冬,煤矿却成了发电企业的累赘。2015年,39家上市煤企亏损51亿元,净利润同比下降1120%。除中国神华以161亿元净利润遥遥领先外,其余38家上市煤企去年亏损额高达212亿元。

在煤炭需求方面,市场表现同样乏力。2016年上半年煤炭消费18.1亿吨,同比减少8800万吨,下降4.6%。其中电力行业耗煤8.8亿吨,下降5.8%。此次华能集团出售的益蒙矿业2015年营收仅为213.65万元,亏损达6.71亿元。2016年1—5月,该公司没有实现任何营收,亏损942.2万元,资产总计仅为7580.75万元,负债近5.46亿元。

原来的香饽饽变成了烫手山芋。华能集团除了出售益蒙矿业外,2015年6月,华能集团以4650万元转让了旗下华能煤业有限公司所持有的山西石炭煤业有限责任公司39.2%股权。石炭煤业2014年实现营收1.89亿元,亏损1.49亿元;2015年1—4月,实现营收6804.16万元,亏损2142.69万元。

厦门大学中国能源经济研究中心主任林伯强认为,华能集团挂牌出售煤炭资产,除了去产能原因外,很重要的一个原因是电价定价机制。

“前几年,煤炭价格上涨,但电价不涨,发电企业疯狂地收购煤炭企业,减少成本;现在煤炭价格下跌,发电企业又不得不把煤矿卖掉,防止亏损。”林伯强说,“要解决这个问题,需要建立起煤电联动的定价机制。”

耿珍则认为,截至今年7月底,全国已累计退出煤炭产能9500多万吨,仅完成全年任务的38%。这意味着,下半年煤炭行业去产能的力度将会加大,步伐将加快。

(方彬楠 李振兴)

构建特色核心专利技术产品链,

参与国际粉体设备市场竞争

## 浙江丰利成为粉碎设备行业专利示范企业

国家高新技术企业浙江丰利粉碎设备有限公司积极保护自主创新成果,实施知识产权战略,构筑专利产品技术链,拓展新市场,赢得新优势。日前再次通过“绍兴市专利示范企业”复审,有效期三年,成为我国粉碎设备行业屈指可数的专利示范企业。

浙江丰利自创立50多年来,一直顺应我国产业政策优先支持“超细粉体工程”的发展契机,专注于超微粉碎技术和绿色环保装备相结合的专利研发,在超微粉碎、精细分级等粉体加工领域拥有多项核心专利,成为开掘超微粉材料领域的利器。高效节能HWV旋风磨国内首创解决了热敏性、纤维性物料在常温下的超微粉碎同时进行干燥操作、表面改性的难题,整机及其耐磨装置已获国家专利。

其他专利产品如精细粉碎机具有能耗低、产量高、细度调节方便、粉碎解离度高等优点。超微分级机结构合理、分级精度高、效率高、能耗低。浙江丰利拥有各类专利数量名列行业前茅,并在本公司全部实现产品化、产业化,专利技术转化率达到100%,从而为丰利的发展注入了强劲的动力源、活力源。

集成国内粉体设备研发人才优势,创造出多项独有知识产权和国内领先并达到国际先进水平的技术和产品,形成了“丰利”品牌特色核心专利技术产品链,成为该公司参与国际粉体设备市场竞争的重要武器。

咨询热线:0575-83105888、

83100888、83185888、83183618

网址:www.zjfengli.com

邮箱:fengli@zjfengli.cn